

临县应急管理局文件

临应急发〔2021〕98号

临县应急管理局 关于印发 2021 年冰雪冻融期和汛期地质 灾害防治工作的通知

县局各下属事业单位、各股室、各直管企业：

近期，我县气温回升，山区冰雪融化，冻土开化，地质灾害风险开始显现。据气象观测资料统计 2 月 28 日开始我县降水较历年同期异常偏多，截止目前我县今年总降水量达 73.8 毫米，较历年同期 47.7 毫米偏多 26.1 毫米。温度普遍偏高，平均气温较常年同期偏高 1.8 度。据气象部门研判，今年降水情况的不均衡带来了气候的不确定性，极端天气随时可能出现，汛期地质灾害防治工作形势严峻。

为做好当前地质灾害工作，各股室（中心、队）、各企业必须从思想上引起高度重视，时刻保持清醒头脑，进一步强化风险

意识和责任意识，确保人民群众生命财产安全。

一、加强领导，落实责任

我县地处黄土高原，境内沟壑纵横，自然地质环境十分脆弱，特殊的地质条件和地理环境，再加上矿山开发、水利、公路、铁路、城市建设等人为工程活动影响，极易发生地质灾害，是全省地质灾害易发区。各股室（中心、队）、各企业要深入贯彻落实习近平总书记“两个坚持、三个转变”的新时期防灾减灾救灾新理念，确保工作不留死角，不出现盲区。

各股室负责组织、督促监管行业领域做好危及自身安全和威胁群众生命财产安全的地质灾害的防治工作，把地质灾害监测和治理纳入企业安全管理范围，重点要加强煤矿、非煤矿山生产过程中的地质灾害排查、巡查；对发现的地质安全隐患，及时责令企业整改，消除隐患。

二、排查治理，做好预防

要加强对地质灾害险情的巡查、排查和监测工作，对辖区内和周边区域的所有地质灾害隐患进行排查，重点对高陡边坡、削坡整地建设的各类居民区和生产、交易场所、临时工棚及旅游景区进行逐一排查，排查工作要做到“坡要到顶、沟要到头”，一旦发生地质位移、裂缝等异常现象，要立即采取果断措施采取封闭危险区，做好警戒标识，并坚决撤离可能收到威胁的常驻人员，同时要密切关注各级气象部门发布的降雨预报，对可能发生强降雨和可能发生地质灾害的区域，要加强对隐患点的巡查、排查、

监测力度；发现险情及时妥善处置并上报县局和有关部门。

三、宣传培训，搞好演练

要加强地质灾害防治骨干培训，提高业务能力水平，从而提升履职尽责能力。结合“5.12”防灾减灾日、“6.25”全国土地日、“10.13”国际减灾日等重大节日和“进千村入万户”宣传活动，根据企业实际情况，加大宣传力度，创新宣传方式，普及地质灾害防治知识，提高企业员工和周边群众的防灾、识灾、避灾能力。

地质灾害隐患点都应进行以避险为主的地质灾害应急演练，加强地质灾害应急机构建设，配备必要的交通工具、通信和专业设备，形成高效的应急工作机制。做好队伍和装备准备。明确突发地质灾害应急救援专业队伍、并开展有针对性的专业训练，不断提升专业救援能力，确保一旦有事，能够“拉得出、顶得上、救得了”。同时要提高应急防灾预案的认知程度，充分利用现代通信手段，将灾害预警信息及时传递给受威胁群众，实现面临险情时能够有序、有效撤离的目标。

四、灾情险情，及时上报

速报时间：地质灾害灾情和险情发生后，事发现场有关人员应当立即向企业负责人报告，紧急情况时，可先通过电话向县局和有关部门报告。

速报内容：报告突发地质灾害信息应当及时、客观、真实，不得迟报、谎报、瞒报、漏报。首次报告时可以先简要报告，并

做好续报，直至应急处置工作结束。

负责报告的企业和人员，根据掌握的灾情信息，详细说明地质灾害发生的地点和时间、地质灾害类型、灾害体的规模、可能引发因素和发展趋势、已采取的防范措施及防治工作建议。对已发生的地质灾害，速报内容还要包括伤亡和失踪的人数以及造成的直接经济损失。

五、汛期值班，做好应急

要坚持 24 小时应急值守制度，带班领导、值班人员要保持 24 小时在岗和通信畅通，要时刻保持足够人员在岗。

对出现地质灾害前兆、可能造成人员伤亡或财产损失的区域和地段，应及时划定为地质灾害危险区，撤离受威胁人员，同时设立明显的警示标志。一旦发生地质灾害灾情，要立即启动突发地质灾害应急预案，按照职责分工，做好应急处置工作，尽最大努力把灾害损失降到最低限度。



(此件公开发布)